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Iparpolitikai jegyzetek.
Hihetetlen dolog és mégis szomorú való­

ság: az osztrákok olcsóbban szállítanak Ma­
gyarországon osztrák ipari cikkeket mint a 
magyar gyárosok szinmagyar gyártmányaikat. 
Hiába, Magyarország a határtalan lehetőségek 
hazája! Külforgalmi statisztikánk adatai bizo­
nyítják, hogy 1908-ban Ausztria 84 millió ko- 
rona értékű vas- és acélgyármányt importált 
Magyarországba, inig mi Ausztriába csak 23 
millió értékű ugyanilyen anyagokat szállítottunk. 
Ennek is azonban nagyobb része félkész gyárt­
mány, úgy hogy Ausztriában tökéletesen kiké­
szítik s ismét visszakerül hozzánk. És vájjon 
az osztrák gyárosok érzik-e a felemelt vasúti 
tarifák terhét ? Szó sincs róla! Szerencsés 
helyzetük megadta nekik a kibúvó ulat. Ausz­
tria legnagyobb vasipari telepei a Déli Vasút 
vonalai mentén és a Dráva, Száva és a Duna 
közelében fekszenek. Amikor tehát Magyaror­
szágba szállítanak, nem fogják az osztrák és a 
magyar allamvasutak díjtételeit igénybe venni, 
hanem szállítanak a Déli Vasúton, amely ma­
gánvállalat lévén, nem vonta meg a vas- és 
acélárukra érvényes kedvezményt, nagyon jól 
tudván, milyen veszteséget okozna ez a társa­
ságnak, amely az újévtől kezdve fölemeli tarifái 
szerint is a vas- és acélarukat 32 százalékkal 
olcséibban szállítja, mint a Máv. És szállítanak 
továbbá hajózható folyóinkon, a Dunán, a Drá­
ván és a Száván, amelyen harminchatszor ol­
csóbb a szállítás, mint a vasúton. Pedig ná­
lunk magasabbak a hajózási dijak, mint pél­
dául a Rajnán, vagy az Oderán, úgy hogy na­
gyon valószínű, hogy a hajózás fejlődésevei a 
mostaninál alacsonyabbak lesznek. Csökkennek 
a hajózási dijak — az osztrákok javára. És 
emelkedtek január 1 -töl a Máv. tarifái 
a mi kárunkra, azaz ismét az osztrákok 
javara. íme ilyen viszonyok mellett álmo­
dozunk a nagy magyar iparról, magyar 
termékeink térhódításáról, 
zunk . . .

fonatfehéritő és festő^yár, végül egy burgonya­
konzervgyár.

Így hivatalos színezetben, amint ezt a 
jelentést olvassuk, szinte dagad a keblünk az 
örömtől, a lelkesedéstől, llát mégis fejlődik a 
magyar ipm ? Mégis gazdagodunk,erősödünk ? 
Igen ! Tizenhét gyárral gazdagodott a magyar 
ipar. Ennyi uj gyár létesülését tette lehetővé a 
kormány támogatás. Ezt mondja a jelentés és 
nincs okunk benne kételkedni.

De kérdezzük: hány gyár jutott ugyan­
csak az 1909. esztendőben a tönk szélére ? 
Hány gyár volt kénytelen üzemét beszüntetni ? 
Csak át kell lapoznunk az év gazdasági ese­
ményeit magába foglaló krónikát. Tiszta kép 
tárul eiénk, amelyből megtudjuk, hogy hál Is­
ten, van már magyar ipar, de azt is megtud­
juk, sajnos, hogy ez a mi iparunk milyen 
gyönge alapokon nyugszik, mily jelentéktelen 
rázkódás kell, hogy ez a kártyavár összedől­
jön. A kormánynak ezeket a megszűnő gyára­
kat is be kcilett volna foglalnia jelentésébe, sőt 
még az .kát is publikálnia kellett volna, ame­
lyek nem boldogulnak éS á csőd szélén álla­
nak. így nyomban tisztán láttuk volna a hely­
zetet s megállapíthattuk volna gyáriparunk fej­

lődésének mérlegét.
Ezzel szemben pedig csak azt konstatál­

hatjuk, hogy vígan folyik tovább a rut játék, az 
önámitás, az önszédelgés I

Fel akarunk hágni arra a lépcsőfokra, a 
mely nem bir el bennünket, amely az ‘-gész 
ház, az egész utca, az egész város és igy fo­
kozatosan mindenünk rombadőlését okozza. 
Csak folytassuk igy a megkezdett utón' Majd 

meglátjuk, hogy ez mire vezet . . .

holnap, csütörtökön 
a főgimnáziumban

dél­
ülést

Csak álmodoz-

Állami iparfejlesztés! Ez is valami, ami­
ről sokat beszélnek s amitől nagyon sokat var­
nak. És mit nyújt az állam az iparnak ? A ke­
reskedelemügyi minisztériumnak az 1909. 
év iparfejlesztése nagyon szépen elmondja 
hogy, az 1909. év folyamán állami tá­
mogatás mellett 17 uj gyár létesítése biztosít­
tatott.

Egy reszelő- és szerszámgyár, egy tügyár, 
egy vas- és fémlemezből való háztartási cikk- 
gyár, egy fémtömlőgyár, egy fémveretgyár, egy 
automatikus iróngyár, egy csiszoló korong- 
gyár, egy lisztkivitelre szolgáló hordógyár 
(itt Fiúméban) egy gombgyár, egy szőnyeg- és 
butorszövetgyár, egy posztógyár, egy télse- 
iyem fejkendőgyár egy fésűs pamutfonógyár, 
egy cipőgyár, egy kalapgyár, egy szalma-

lparpartolás, tulipán és egyéb hasonló jók 
még mindig nem múlták divatjukat. Pedig be- 
bizooyosodott, hogy az egész iparvédő, pártoló 
és tudja Isten miféle egyéb akció semmit sem 
eredményez a sovén magyarok hazájában. De 
azért tovább lelkesedünk. Elek Pálné gyönyörű 
felolvasást tart, a magyar nőket óva intvén, 
hogy csakis hazai cikkeket vásároljanak, de 
mint egy lap hirdeti - maga Etek Pálné az 

i első, aki Párisból hozatja toalettjeit. No per- 
i sze egy ilyen előkelő dámánál ez más. Egy 

ilven előkelő hölgy csak nem viselhet holmi 
búd- pesti szabómühelyben készült ruhánál. Mit 
szólna a Lipótváros ? Hová veszett legyen a 
kiváló iziés, a Chic Parisienne ?

De azért jól teszi, hogy oktat bennunnet 
a jó erkölcsükre, hogy magyar iparcikkeket 
vásároljunk. Hiszen a pap is bort iszik és vi­
zet prédikál a jámbor népnek . . •

ÚJDONSÁGOK.

- A szinügyi bizottság ülése. A Szin- 
partoló Egyesület intéző bizottsága és a sz.n-

ügyi választmánya 
után h t órakor 
tart.

— Táviratilag felfüggesztett fürdö- 
épitkezés. MegirtuS, hogy a kereskedelmi mi­
nisztérium táviratilag utasította a tengereszeti 
hatóságot, hogy a cirkvenicai tengerparton en­
gedélyezett fürdő építkezését szüntesse be s a 
fegyveres pilótákat hívja vissza, A fürdő ügyé­
ben, mint tegnap már jelentettük, újabb intéz­
kedés történt. A kereskedelmi minisztérium 
ugyanis a fürdő engedélyezése ügyében helyszíni 
tárgyalás megtartását rendelte el, amely holnap 
lesz Cirkvenicán. A helyszíni tárgyaláson a 
tengerészeti hatóság és a cirkvenicai kerületi kapi­
tányság kiküldöttje vesznek részt. Mint értesü­
lünk, a holnapi tárgyalás feladna lesz, hogy a 
tengerészed hatóság s a cirkvenicai kerüli ka­
pitányság ellentétes felfogását s álláspontját va­
lamely formájában megegyeztesse. A kereske­
delmi minisztérium ugyanis elismert! hogy a 
tengerészeti hatóság álláspontja elvileg helyes, 
azonban az eivi a láspontot a gyakorlatban 
megvalósítani több fontos politikai és más ok
miatt nem lehet . . .

— Megszökött hazulról. A rendőrség
ma letartóztatta Zaics Teréz tizenöt éves zág­
rábi illetőségű leányt, aki szülőitől megszökött 
s Fiúméban az utcákon csavargóit. Letartózta­
tásakor azt vallotta, hogy Spalatóba akart 
utazni.

— „A testőr“. Zsúfolt házat csinált teg­
nap a Fémesében „a testőr“ s a közönség na­
gyon jól mulattod Armont és Nancey pikáns 
francia vigjátékan. Magának a darabnak az 
alapeszméje a sok végtelen bonyodalom mellett 
úgyszólván semmi, de tele van szellemesnél 
szellemesebb kitételekkel, zseniálisan összeho­
zott kacagtató helyzetekkel. Az ember alig veszi 
észie, hogy u szerzők úgy tettek, mint a ven­
déglős, aki egy jó szósszal akarja elfelejtetni a 
pecsenye izetlensegét. Ilyen remekbe készült 
pikáns szósszal van teleresztve a darab, ame­
lyet nyílt színen való öltözések és vétkezések 
tarkítanak. Az előadás sikerében nagy része 
van Patek Béla doktornak, aki a darabot be­
állította s nagy Ízléssel rendezte. Az ő gyakor­
lott kezét latjuk az előadás gyors tempójában 
s gördülékenységében. A színészek (kivéve 
azokat, akik nem tudták a szerepüket) szinte 
egymás szájából kapkodták a szavakat, úgy 
hogy a nézőtér alig mulatott az egyik szelle­
mességen máris jött a másik trükk. A szerep­
lők mind kitettek magukért, de legjobban tet­
szett Takács Mariska Safrunette-je. Pajzán dé- 
vajkedása igyekezett az ízlés korlátái közt ma­
radni s alakítása bármely vígjáték szubrettnek 
becsületére válnék. Igen jó volt Tóth Ilona 
(Chambertinné) de a siker érdekében minden 
lehetőt elkövetlek Klenovits (Chambertin) Szécsy 
(Muveran) Marthon Erzsi (Hortenzia) Rogoz 
(Eduárd) Pogány (Montmirail) is. Bérczy pom­
pás Bodinard volt.
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2 A TENGERPART

x .Luxemburg grófja.* A színházi 
iroda közli : A kontinens összes színpadainak 
legjelentősebb eseménye Lehár Ferenc a „Vig 
özvegy* illusztris szerzőjének uj operettje : 
.Luxemburg grófja* volt. A darab, mely Lehár 
összes eddigi müvei közül, igy az idén bemu­
tatott három uj operettje közül is a legnagyobb 
sikert aratta, eddig 190 nagy színpadon és 14 
nyelven került színre, Bécsbcn és Budapesten 
pedig útban van a kétszázadik előadás felé. A 
szenzációs darabot holnap, csütörtökön mérsé­
kelten felemelt helyárak mellett mutatja be 
Bállá Kálmán társulata.

Ma szerdán az .Erdészleány* cimü kitű­
nő operettnek előadását ismétlik meg.

— Kérelem a szinházjáró közönség­
hez. A színházi iroda közit : Az esti pénztár­
nál naponként ismétlődő torlódások elkerülése 
végett az igazgatóság arra kéri a közönséget, 
szíveskedjék a saját érdekében is előre gon­
doskodni jegyeiről. Eltekintve attól a nagy ké­
nyelmetlenségtől, melyet az esti pénztár előtt 
percekig tanó tolakodás okoz, a közönség 
egy része az első felvonás közepére jut csak 
be a nézőtérre. Minden előadásra már előtte 
való napon és az előadás napján is d. e. 10— 
12 és fél óra között váltható jegy. A kedvez­
ményes utalványokat használó közönséget pe­
dig arra kéri az az igazgatóság, hogy a blan­
kettát a kívánt jegy darabszámával, a napi kel­
tezéssel stb. előre kitöltve küldjék, íLetve hoz­
zák a pénztárhoz, meri azoknak a pénztárnál 
való kiállítása annyira feltartja a többi közön­
séget, hogy a mai naptól kezdve a pénztár 
csak az előre kitöltött utalványokat fogadhatja 
el este.

— Lopás a szállodában. Vei ban Irma 
zárai illetőségű magánzónő a napokban Fiú­
méba érkezett s a Lloyd szállodában bérelt 
szobát. Tegnap a hő.gy azt a kellemetlen fel­
fedezést tette, hogy szobájában amig ő a vá­
rosban járt, tolvajok dolgoztak. A tettesek 
ugyanis felfeszitették a szekrényt s az ott lévő 
úti bőröndből egy női aranyórát, több zseb­
kendőt, blúzt, s írás egyéb női ruhaneműt vit­
tek el. A meglopott Verban Irma tegnap dél­
után a rendőrségen feljelentést tett az ismeret­
len lettesek ellen s bejelentene, hogy a tolva­
jok mintegy százhúsz korona kárt okoztak ne­
ki. A rendőrség a szállodai szobában helyszí­
ni szemlét tartott. A helyszíni szemle azonban 
mulatságos eredménnyel végződött, minthogy 
a rendőrség a keresett tolvajok helyett egy 
piszkos és elszakadt harisnyát tatait meg, 
amelyet az illető tolvaj kárpótlásul ott hagyott.

— A susáki halászat ügye. Megírtuk, 
hogy Zuzulich kormánytanácsos, a zágrábi or­
szágos kormány kiküldöttje Veiss és Antak, 
valamint a costrenai és a podvesicat halásztár­
saságok halászati engedélyét felfüggesztette. A 
kormánykiküldött egyúttal megtiltotta, hogy a 
susáki területen bárki is halásszon, amig a 
zágrábi kormány a halászati jog ügyében vég­
legesen nem intézkedik. A susáki rendőrség 
viszont utasítást kapott Zuzulics kormánytaná­
csostól, hogy amennyiben valaki e tilalom el­
lenére halászna, arról részletes jelentést tegyen 
a zágrábi kormánynak s ettől függetlenül az 
eljárást esetről-esetre indítsa meg. Ezzel szem­
ben a fiumei révhivatal a saját álláspontjához 
ragaszkodik s a horvátok intézkedésének jo­
gosságát nem ismeri el. A révhivatal ismeretes 
álláspontjára hivatkozva Weissnek azt a felvi­
lágosítást s útbaigazítást adta, hogy a horvát 
intézkedések ellenére is a halászathoz joga 
van. Weiss és Antak egyébiránt már napokkal 
ezelőtt elhatározták, hogy a halászatot folytat­
ják. A susáki rendőrség viszont ma Weisséket 
kétszáz korona pénzbüntetésre Ítélte, amelyről 
Weiss ma jelentési tett a fiumei révhivatalnak.

— Inkább a tengerbe, mint a bör­
tönbe. Chenda János harminchat éves piránói 
napszámos tegnap délután a Riva Nuován ré­
szegen haladva botrányos módon lármázott és 
kiabált. Egy rendőr rendre utasította a részeg 
embert, de ez rá sem hederitett a figyelmezte­
tésre. A rendőr ekkor beakarta őt kísérni. 
Chenda néhány lépést tett is a rendőrrel, de 
hirtelen kiszabadította magát a rendőr kezei 
közül, és egyenesen a riva szélére szaladt, a 
honnan a tengerbe vetette magát. Chenda

azonban nem akar meghalni, mert teljes ere­
jével arra törekedett, hogy a rendőr e'ől úszva 
elmenekülhessen. Két közelben levő tengerész | 
azonban csónakba szállt és partra húzta a di­
dergő embert. A punlo-francoi rendőri kiren­
deltség telefonon értesítette a mentőket, akik 
Chendát a kórházba szállítottak, ahol a hideg 
fürdőtől átfázott embert ápolás alá vették.

— Újabb rizsszállitmány a rizshán­
tológyár részére Az Atlantica hajóstársaság 
„Kossuth Ferenc* gőzöse ma reggel Moulmeu- 
ból 65,727 zsák rizst hozott a fiumei rizshán­
tológyár részére.

— Az „Atlantic^“ részvényei a tőzsdén.
Megírtuk, hogy az „Atlantica Tengerhajózási 
Részvény ársaság* részvényeit a keddi tőzsdén 
vezetik be. Ez meg is történt, A tőzsde igen 
barátságosan fogadta az uj részvényeket, ami 
a legélénkebben kifejezésre jutott abban, hogy 
a részvények, amelyek 240 koronás árfolyamon 
bocsátanak ki, rövidesen 280 koronáig emel­
kedtek. Az Atianlicát — amint ismeretes 1907- 
ben alapította Pollacsek Jenő az Angol-Oszt­
rák Bank támogatásával s ez évben már 7 
százalékos osztalékot fizetelt. A társaság iránti 
bizalmat pedig a részvények mai kedvező fo- 
gad'atása és rohamos emelkedése fejezte ki a 
legjobban. A részvényeket a tőzsdére az Angol- 
Os/trák Bank budapesti fióktelepe vezette be.

— Külföldi liszt Fiúméban. Az osztrák 
Lloyd hajóstársaság Baron Beck gőzöse ma 
reggel érkezett Galacból kikötőnkbe. A gőzös 
az S. W. Hoffmann szállító cég részére negy­
venkét vaggon külföldi liszt.t hozott, amelyet 
a cég magyar lisztkereskedőknek fog továbbí­
tani. Az agráristák hatalmának szomorú követ­
kezményét igazolja az osztrák gőzös lisztszál- 
litmánya, hogy Magyarországba, ahol a világ 
legjobb minőségű gabonája terem a rendkívül 
magas lisztárak miatt külföldi s a magyar 
lisztnél összehasonlíthatatlanul silányabb lisztet 
lehet behozni.

Zanella Rikárd beszámolója. Za­
nella Rikárd, Fiuind varos volt országgyűlési 
képviselője szombaton este fél kilenc órakor 
tartja meg beszámoló beszédét a Teatro Co- 
munaleban.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi részben pedig a mai napon a követ­
kező hajók érkeztek : „Balaton" magyar gőzös 
Triesztből üresen. „Andrássy* magyar gőzös 
Marseilleből 8400 láda narancscsal, 1820 zsák 
kénnel, 800 zsák raphiával és 60 hordó borral. 
„Baron Beck“ osztrák gőzös Konstantinápoly­
ból 4200 zsák liszttel és 600 zsák korpával. 
„Tyria* angol gőzös Liverpoolból 100 hordó 
krétával, 70 tonna vassal és 12 tonna vegyes 
ruval. „Jadran* osztrák gőzös Triesztből üre­

sen. „Kossuth Ferenc* magyar gőzös Moul- 
menből 65,727 zsák rizszsel.

Indult: „Byzanc* német gőzös Hamburg- 
ba 100 tonna babbal, 50 tonna ásványvízzel és 
20 tonna vegyes áruval.

— A Hálokocsitarsaság nagyobb osz­
taléka. A Nemzetközi Hálókocsitársaság, mint 
Brüsszelből táviratozzák, most tartotta közgyű­
lését, amelyen elhatározták, hegy 5,179.450 
franknyi tiszta nyereségéből a részvényeseknek 
18 százalékos osztalékot fizetnek. Tavaly 17 
százalék volt az osztalék.

— Hangverseny. A fiumei hangverseny 
egyesület május másodikán, hétfőn este kilen­
cedfél órakor hangversenyt rendez a Deák­
szálló nagytermében. A hangversenyen a Tar­
tini trión amelynek tagjai Skolek Adolf, Heu­
berger Humbert és Fabbri Ágost fog szere­
pelni. A konzert műsora a következő:" 1. Volk- 
mann Trio op 5. Largo, Ritornello andante, 
All. con brio. 2. Mozart Trio op. 15. Allegro 
Larghetto Allegretto. 3. Beethoven Trio op. 70 
(Geistertrio).

-- Uj vésnök Fiúméban. Hézagot pó­
tol Lazics Dusánnak a Corsia Deák 30. szám 
alatt levő vésnöki műhelye, ahol klisék, mo- 
nogrammok, címerek, ajtófeliratok, bélyegzők 
és minden egyéb vésnöki munka olcsón és 
kifogástalanul készíttetik.

— Felolvasás. A Libero Pensiero sza­
badgondolkozó egyesület meghívására Podrecca 
május hatodikán Fiúméba érkezik s három fel­
olvasást fog tartani. A felolvasások május he-

________ ________________'910 IV,28

tedikéii, kilencedikén és tizedikén lesznek x, 
egyesület a részletes prograinmot legközelebb 
fogja kibocsátani.

— Uj járómüvek a Máv.-nál. Legutóbb
is több olyan járómüvet helyeztek forgalomba 
a Máv.-nál, amelyet a vasút a korábbi rende­
lések alapján átvett. Ezek a következők: \ 
Ganz-gvár szállítása: 1J darab III. osztályú 
személykocsi, 5 gyorsvonat! kalauzkocsi és 17 
féknélküli nyitott teherkocsi. A Schlick-gyár 
szállítása: 5 drb. III. oszt. személykocsi \ 
Magyar Vaggon- és Gépgyár szállítása: 7 
drb. III. osztályú személykocsi. A Weitzer. 
gyár szállítása : 3 drb II. osztályú és 8 drb. 
III. osztályú személykocsi. A Mav. Gépgyára 
«állítása : 5 drb. III/u oszt. mozdony és szer­
kocsi és 2 drh. kis mozdony.

— Werndl fegyverek Törökországban
Azt az érdekes hirt kapjuk, hogy a ‘örök kor­
mány a gyarmatok céljaira 150.000 darab 
Werndl-fegwert összes tartozékaival átvett a 
magyar honvédelmi minisztertől etzyik buda­
pesti magánvállalkozó cég utján. Úgy tudjuk, 
hogy az egész szállítmány már a napokban 
útnak is indul. Érdekes üzlet ez azért, mert 
ezek a nálunk már kimustrált fegyverek csak 
leltári lomként szerepeltek s igy a befolyt ősz­
szeg tiszta nyeresége a katonai kincstárnak.

— x Ruhavásárlók figyelmébe ajánjuk 
a Via Fosso 8. szám alatt levő Rados Rudolf- 
féle készrulia-kereskedést, a hol férfi- és fiú 
ruhák a legnagyobb választékban s oicsón 
kaphatók és a hol mérték után is készíttetnek 
ruhák.

— x A lussingrandei Hungária pen­
ziót figyelmébe ajánljuk az üdülést és pihenést 
kereső közönségnek. A penzió úgyszólván ott­
hona a Lussingrandéban üdülő magyarságnak. 
Napi penzió ára 6 korona. A modern komfort 
által nyújtott kényelemhez hozzájárul még a ki­
tűnő konyha is. A penzió tulajdonosnője özv. 
Seress Imréné.

— Eladott osztrák hajók. A „Hungá­
ria* és a „Castore* osztrák Lloyd-gözösüket 
— mint nekünk jelentik — egy olasz vállal­
kozó a ra a célra vásárolta meg, hogy szét­
szedesse őket és alkatrészeiket külön értéke­
sítse. A két hajó tegnap indult el Triesztből 
utolsó útjára, Speziába, ahol le fogják rom­
bolni őket. A „Hungária* még 1869-ben épült 
és a „Castore" is már harminchat esz­
tendeje járt a tengereken. A két öreg, 
kiszolgált hajó eladásával az osztrák Lloyd 
gőzöseinek tonnatartalma közel 5000 tonnával 
lett kevesebb.

— Abbázia és Lovrana vendégei. A
szomszédos Abbázia fürdőhelyet január 1-től 
április 29-áig összesen 13.450 fürdővendég 
látogatta meg. Április 14-étől április 20 áig a 
fiirdűvendégek száma 1089-cel szaporodott. Az 
április 20-án ott üdülők száma 3915 volt.

Az Abbáziával tőszomszédságban levő 
Lovranát márciüs 30-ától április 19-éig össze­
sen 135 idegen kereste fel.

— Magyar kiállítás Konstantinápoly­
ban. Konstantinápolyból jelentik : A török ke­
reskedők rendkívül nagy érdeklődéssel várják 
ama kiállítás megnyíltát, melyet kerülbelül 150 
magyar gyáros részvételével a Magyar Keres­
kedelmi Muzeum rendez. Az ifjutörök komité e 
célra díjtalanul átengedte a városi kertben a 
Petit Champson pavillunt, melynek díszítési es 
berendezési munkálatai már serényen folynak, 
a inuzeum kiküldött tisztviselője Resofszki Béla 
felügyelete alatt. A kiállítás cime : L’ exposition 
des échantillons des produits hongrois s ennek 
megfelelőleg csaknem minden magyar iparág 
képviselve lesz. Miután a kiállításnak nincs 
más célja, mint a török kereskedőnek alkalmat 
nyújtani, hogy lássák gyártmányainkat és azok 
beszerzése felől alapos felvilágosítást nyerjenek, 
a kiállított tárgyakból semmit sem adnak el. Ez 
az első kiállítás, melynél a gyárosok fillért sem 
költenek, mert az összes költségeket — még a 
vasúti szállítás diját is — a kereskedelmi mi­
nisztérium fedezi. A kiállítást május 3-án fo(?' 
ják megnyitni, amikor a tanulmányúton lev 
magyar iparosok és kereskedők Konstantins* 
polyba érkeznek, A megnyitáson a kormány 
Haladzsian effendi közmunkaminiszter képvise t 
Ott lesznek Pallavicini őrgróf nagykövet és Fan- 
fili Guido főkonzul is. A magyarok őn- 
nepélyes fogadtatására minden előkészület meg­
történt.
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^Tniahamon marad az a sah unalmas portiba
“ „,eiy alaposan elrontotta a gyomromat, a nél­

kül hogy a hurut ellen igazán használt volna. 
Most szodeni pasztillát akarok, de ebből aztán 
csakis volódi Fay-félét hozzanak. Mindenütt hal­
lom hogy az ilyen hurutot egy szempillantás 
alatt megszünteti, azonkívül a gyomorra s az 
egész szervezetre jó hatást tesznek. Fav valódi 
szodeni pasztillája gyógyszertárakban és drogé­
riákban kapható. Egy doboz ára csak 1 korona 
25 fillér.

Főképviselet Magyarország-Ausztria ré­
szére W. Th. Güntzert cs. és kir. udvari szállító 

Wien, IV/I. Grosse Neugasse 17.

 A bábaasszony kára Blau Mária a
Via Serpent inán lakó bábaasszony ma feljelen- 
^ tea a rendőrségen, hogy lakásáról eddig 
ismeretlen lettesek mintegy száznyolcvan ko- 
'Pna értékű ékszert loptak el. A rendőrség 
Iteresi a lettesei* ct.

— Tolvajok a hadiakadémiában. A
haditengerészeti akadémia parancsnokságához 
az utóbbi időben majdnem mindennap jelentés 
érkézéit, hogy az. intézetből kisebb-nagyobb ér- 
tékü felszerelési tárgyak tűnnek el. A parancs­
nokság a sűrű telvajlásró! j.lentcst tett a rend­
őrségnek, amely Legevich detektívet hizta meg I a nyomozással. A rendőrügynök fáradozását si­
ker koronázta, minthogy az akadémia tolvajait 
sikerül kifürkésznie. A tulvajlásokat ugyanis 
Rachnel Ferenc és Lenaz Antal tizenkilenc éves 
fiumei illetőségű napszámosok és Rachnel Fe­
renc anyja Rachnel Mária negyvennégy éves 
krajnai illetőségű asszony követték el. A ház­
kutatás alkalmával Rachnel Máriánál két zsák 
tengerész ruhaneműt találtak, mire bevallotta, 

j hogy a lopást ő és fia s annak társai követték 
[el.BA detektív erre mindhármat a rendőrségre 

kísérte, ahol letartóztatták őket. A letartóztatott 
tolvajok elmondották részletesen azt is, hogy 
milyen utón jutottak a haditengerészeti akadé- 

j mia helyiségeibe. Említésre méltó, hogy Rach- 
j nel Máiia, amikor a legutóbbi tolvajlásnál az 
egyik szoba ablakát bezúzta, bal kezének csuk­
lóját is megsebesítette. Sérülése szintén bű­
nössége mellett bizonyított. A rendőrség az 

I iratokat átteszi a járásbírósághoz.

Távirat Telefon
A második kerületi nagygyűlés.

BUDAPEST, ápr. 27. A főváros második 
[kerületének Berzeviczy pártja ma este nagy 
gyűlést tart, amelyen Tisza István gróf is meg- 

Ijelenik, aki beszédet fog mondani. A kerület 

[függetlenségi pártja a Berzeviczy párt ma esti 
gyűlésével kapcsolat' an elhatározta, hogy a 
gyűlésről nem vesz tudomást s tüntetést nem 

1 rendez.

A gyufagyár tizedik halottja.
SZEGED, ápr. 27. Ma halt meg a sze- 

Igedi gyufagyáti katasztrófa tizedik áldozata, 
lOrtner Antal, akinek holttestét a vizsgálóbíró 
Iutasítására a törvényszéki orvosok felboncolták. 
lOrtner Antal fűtője volt a gyufagyárnak s a 
1 letartóztatott gépész és felügyelő ő reá akarták 
I hintáni a felelősségei. Ortnert holnap temetik 
|el Szeged város költségén.

Héderváry felgyógyult.
BÉCS, ápr. 27. Khuen-Héderváry gróf mi­

niszterelnök ma délelőtt elutazott a Semme- 
nngről s este Budapestre érkezik. A miniszter­
elnök egészsége teljesen helyreállt, úgy, hogy 
a holnap délben tartandó minisztertanácson is
elnökölni fog.

Volt miniszter programmbeszéde.
ÉLESD, ápr. 27. Erdély Sándor volt 

'gazságügyi miniszter ma tartotta meg prog- 
lammbeszégét. A volt minisztert a választók 
l0vas bandériummal fogadták.

Elhamvadt község.
SÁTORALJAÚJHELY, apr. 27. A közeli 

Csaklyó községben gyermekek vigyázatlansága 
következtében nagy tűzvész pusztított. A/ óriási 
tűz negyven lakóházat s ötvenhat gazdasági 
melléképületet hamvasztott el. A lakósságnak 
mindene elhamvadt. A tűznek nagyon sok 
háziállat és gabona i*. áldozatul esett. A kar 
mintegy kétszázezer korona, amely minthogy 
biztosítva semmi sem volt, nem térül meg. A 
leégett lakóházak fedél nélkül maradt lakói a 
szabad ég alatt tanyáznak s nagy nyomornak 
néznek elébe. Az alispán táviratilag fordult a 
belügyminisztériumhoz az ínségbe jutott né 
részére államsegélyért

... * izf*
Bjornson meghalt

PÁRIS, ápr. 27. Björnson Björnsterne a 
hires író tegnap este Parisban kilenc óra öt 
perckor meghalt Az ősz költő ..ki nekünk ina- 
gvarokn ik nem nagy barátja volt, már este 7 
órakor elvesztette eszme el ét s az orvosoknak 
Bjornson megmentésére irányuló minden fára­
dozása hiába való volt. A haldokló s/.obájá* 
ban a családtagok tartózkodtak. Bjornson ke­
véssel halála előtt ágyában felemelkedett s ke­
zét szivére téve gyenge hangon igy szólt leá­
nyához : „Végem van.“ Björnson ezután nem­
sokára fájdalom nélkül meghalt.

Öngyilkosság revolverrel
és morfiummal,

BUDAPEST, ápr. 27. Szentgyörgyi László 
gyógyszertanhallgató ma reggel lakásán agyon­
lőtte magát s azonnal meghalt, öngyilkossága 
előtt negyven gramm morfiumot vett he, hogy 
amennyiben a revolver golyója nem ölné meg, 
úgy a méreg pusztítsa el. Asztalán levelet ta­
láltak, amelyet egv barátjához intézett. Az élet­
unt arra kérte barátját, hogy édes atyját távira­
tilag értesítse öngyilkosságáról. Szentgyörgyi 
leveléből megáüapith .ló volt is, hogy az ön- 
gyilkosságra már egy év óta készült.

Lázadás Törökországban.
KONSTANTINÁPOLY, ápr. 27. Törökor­

szág több részén az arabok fellázadtak s Dél- 
Albániábatt az albánok zavargása is egyre ter­
jed. A török kormány a lázadók leverésére 
nagyszámú csapatokat küldőt'.

AAAAAA#AA®AAAAAAA
-E SPERBER JÓZSEF =-

KÁRPITOS ES DÍSZÍTŐ 

Via Fiumara 14 - FIUME - Via Fiumara 14.

Elvállal mindennemű kárpitos és diszitő 
munkát. Rajz vagy saját tervezés után ké­
szített munkákért garanciát vállal.

Költségvetés és tervezetek ingyen.

▼ ▼▼▼▼¥
Deák szálló és étterem

Qeáli-horzG FIUME
______  3 perc. a pályaudvartól -----------

(ifogástalan magyar s bécsi konyha. 

Hamisítatlan borok. Olcsó árak.

40 modernül berendezett szoba.

Kőbányai Polgári serfözö 
gyártmánya.

Szt. István védjegyű

Dupla Malátasör
tavaszi csapolása! 

Susakon: Hotel Continental
éttermében.

ntrida: Restaurant Fiume 
Fürdővendéglő Mittel.

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA. KÁVEHÁZ ES ETTEREM 

FIUME. 0EAK-K0RZ0.
— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától ízletes 
villásreggeli olcsó áfakon.

A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 

jóhirnevii kaposvári cigányzenekara hang­
versenyez.

Minden vasárnap d. u. 4-6 uzsonnazene.
TULAJDONOS

I ifjú BUDAI KÁROLY

1000 korona fizetéssel "óvadékképcs 
felügyelőt ke­

resek illemhelyeimhez. Szerelőt vagy irtás 
iparost; nyugdíjasok előnyben. Ajánlatok 
május 10-ig László Ferenc nyilv. illem­
helyek vállaltához Budapest Rakóczy út 3.

Ujságelárusitók (rikkancsok)
jó heti fizetéssel és eladási 

jutalékkal felvétetnek 

„A TENGERPART“ kiadóhiva­

talában Vicolo delli Ospedale, 
Wurzcr-ház.

Nagy pénzszekrény
kézipénztárak és Íróasztalok kerestetnek 
megvételre, Bővzbbet 484 telefon szám 

alatt.
Ti !■■■■■

Mosoda és vasaló intézet
Fiume. Via del Ponte I.

(volt Waldmann féle).

Különlegesség: Gallérok cs kézelők a kedvelt 
budapesti fénnyel. Fontos és gyors kiszolgálás. 

Jutányos árak. Külön vegytisztító osztály.

Szives támogatást kér ROLICH FERENC 
mosoda tulajdonos.

Magyar Vendéglő

Visszalépő képviselőjelölt. 
SÁTORALJAÚJHELY, ápr. 27. A megya- 
választókerületben Nagy Sándor, aki pár-

'unkivuii programmal lépett fel, a jelöltségtől 
ma

I!

Fiume. Riva Szapary, az Adria palota mellett. 
Magyar étterem. Kizárólag magyar konyha.

Közv tlen termelőktől beszerelt ma­
gyar borok. Kitűnő villás reggeli.

Mérsékelt árak.
Az átutazó és a helybeli magyarság 

találkozó helye. Elegáns vendégszobák 
tengeri kilátással kaphatók.

Tulajdonos .
Telef. 11-49 LIBERMANN IZSÓ

Tulajdonos

Etter-Burger Gyula
a Lloyd-étterem volt főpincére
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MT 16 -18 éves fiú,
ki olaszul és magyarul tud, mint hivatal­
szolga állást nyer elsőrendű helybeli 
bankintézétnél. Ajánlatok „Uniformis 18 
jelige alatt e lap kiadóhivatalába kül­
dendők.

u I

Fiume. Via Lavatoio
(Uj Kucich-ház)

Tiz kiváló művészi erőből
összeállított műsor.

Elsőrendű magyar énekesnők.
HndEtJ 9 órakor. Belépti díj 1 korona.

Tulajdonos: Pesaro Vittorio.

Csak nehány napra látható a Scoglietton

Nagy Állatsereglet
a forró égőv legritkább vadállataival.

Előadások d. u. 5 órakor. A vadak 
etetése este 8-kor. Számos látogatást kér

A tulajdonos.

Tükör- és képrámák^t készít és
mindennemű

aranyozó-munkát
vállal Kunasz Erich - Fiume

Via Remai I Via Remai |,
Kívánatra mintákkal házhoz jövök.

•7 W-sí

Irodai tisztviselő
.Azonnal felvétetik. Cim a kiadókiva- 

talban.

A kezdődő tavaszi idényre 
nagy mennyiségű külön­
böző

bvbizonyitha- 
tólag a legjobb

; higien- Gumm* 
különlegesség
IUUI Gummi 
iulm Közp 
Wien 11297 
Praterslr 

57

„OLLA“ kapható minden 
gyógytárban és jobb 

drogériában 2 évi iót. 
állás. 1

VÁl.OGATOTT MINTA- 
GYÜJTEMENYTUCATJA

K. 5—
„011a“-t több mint 2000 
orvos mint a legmegbiz- 
hatóbbat ajánlja. Min­
denütt kapható. Érd. ár­

jegyzék ingyen.

VII
Szer

V

Ny.

sen a

Fiumei első magyar rizshántoló- ú 
rizsheményitőgyár részv.-társasóg.

SCHON I.

Szépség és hajápolási terme
Fiume. Via del Governo 2 II. emelet. Telef. 11-89.

A legújabb módszer szerinti arc­
kéz- láb-ápolás (manicur pedicur) vil­
lanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr 
eltávolítása, tyukszemvágás stb. Disz- 
fésülések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások a rendelő 
lakásában is elvégeztetnek.

FIUME.
Különlegesség

FENYKEMENY1TO
táblácskákban.

minden árban. Ajánlom a 
n., é. közönségnek raktá 

ram megtekintését.
Tisztelettel

Waldmann N.
Corso Marac-ház.

ganiz; 
den k
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igazsá 
azzal 
hogy 
megái 
dési 

• szükS'

VÉDJEGY.
A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.)

SÍKOS és GANG
Fiume, Via Risorta 8. szám.

Épület- mülakatos és vasszer­
kezeti műhelye.

Specialisták:
modern épületfelvasalási mun­

kákban.

J4JNG F A|K AS
férfi szabó terme

FIUME, Corso 24. sz. 111. em.
Ajánlja magát mindenféle 
szabó munka szállítására. 

Kifogástalan munka. - Modern 
szabás. - Jutányos árak.

Gilliam G. - Fiume
Via Alessandrina 4.

Raktár az Adria palotában. Interurb telefon 990.

Lussingrande

nak,
dern
és o
pusol
dagit
ges I
tálás;
feskt
kellő
mi z

Hungária Penzió

Akar Ön kitűnő zamatu kánét? 
Kérjen mintát a Billiam-féle Melange-keverékből.

Magyar ház modern ftonv 
forttal. Napi ellátás 6 ko­

rona. - Kitűnő konyha.

Naponta friss pörkölés. : Kívánatra mindenkinek 

egy csésze erős zamatu fekete kávé díjtalanul 

áll rendelkezésére. Naponta frissen érkezett 

styriai Poulard, vad. Bialuga-, Orsovai- és Elbe- 

caviár, valamint esténként meleg prágai sódar. 

:: :: Füstölt Rajnai Lazac. :: ::

Tulajdonos:
özv. Seress Imréne

Úri és női cipész 
KOLLER FERENC

Fiume, Deák korzó 20. szám 
az állomással szemben. Spe 
cialista amerikai és francia ci­
pőkben. Pontos kiszolgálás, ju­

tányos árak.

és bi 
pont( 
amik 
kozó 
érdél 
Mine

irány
sét,
jük,
vezéí
ségül
élére

Bonin penzió Velence
Corte Barozzi. a Brittania- 
!! szálló mellett. !! 

Kitűnő bécsi konyha, különösen 
magyarok és osztrákok által láto­
gatva. egy percnyi távolság a 

a Nlárkus-tértöl.
Napi penzió ára 7 lira.

ff
ÚJDONSÁG!
S*T 1, fiumei fényképészeti miiintézet
Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében).

Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később 
is) felvételek villanyvilágítással.

Csakis művészi kivitelű fényképek szállíttatnak.

° TIR0LE5E vendéglő °
FIUME Corso 2. Telef. 10-87

Kitűnő német és olasz kony­
ha. Steinfeldi sör. Tiszta hazai 
és külföldi borok. Olcsó árak. 
Éjjeli 2 óráig nyitva.

Tulajdonos: Zagar A-

Hotel penzió ] ÖLBUDA
= VELENCE =
Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló RÍVA degli 

SCHIAVONI. 200 lépésnyire a MÁRK-tértöl. ; 

Modern kenyelem. - - • Villanyvilágítás. 

Kitűnő konyha. - - Szobák 3 lírától feljebb. 

-: Penzió 8 lírától feljebb.

STANFLIN ANTAL butorraktára
FIUME - Via Municipio 311 - FIUME

Óriási választék modern luxusbutorban, 
vas- és rézbétorban, igen jutányos áron.

• • Saját kárpitosmühely.
S Telefon 866. # Telefon 866.

VENDÉGLŐALLA RÓDD ... ,
Fiume, az „Adria“ palota'3 

szemben.
Pilseni ősforrás. Müncheni 

Paulanerbräu. Színház 1 
friss ételek.

TRAUGOTT LIPOT
vendéglős

ösme
rései)
laszti
voná
gram
tikéje
tikén
ba
zetva
sék.

jegyi
vona
forg;
Ságé
tosal
érdé

zeiéi
más:
bási
elór,
ként

NYOMATOTT CHILKO JÓZSEF „MERCUR“ NYOMDÁJÁBANKIADÓTULAJDONOS; .A TENGERPART* LAPKIADÓ VALLALAT

. *
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